

В диссертационный совет 6D КОА -053 при
Государственном образовательном учреждении
«Таджикский государственный медицинский
университет им. Абуали ибни Сино».

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Масуды Облокуловны
Бобоходжаевой на тему "Медико-социальные и организационные аспекты охраны
репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан " представленной на
соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 -
Общественное здоровье и здравоохранение

Репродуктивное и сексуальное здоровье женщин, в том числе и молодежи, относятся к приоритетам международных, государственных и отраслевых стратегических документов [ООН, 2015; ВОЗ, 2018; Национальная стратегия развития здоровья Республики Таджикистан на период до 2030 г].

В Республике Таджикистан с ростом численности населения, достигший в 2023 г 10 000 000 человек, увеличивается и численность молодежи, который составляет почти 1/3 (28%) населения страны [Здоровье населения и деятельность учреждений здравоохранения в 2019 г., 2020]. Естественно, прирост численности молодежи, приводит повышению потребности к медико-социальным услугам, где в настоящее время имеются много проблем для оказания качественных услуг и их доступности, что и указывает на актуальность темы диссертационной работы Масуды Облокуловны Бобоходжаевой.

На современном уровне развития, возникла необходимость комплексного изучения состояния репродуктивного здоровья молодежи, как индикатора социального благополучия, медицинского их обеспечения, разработки эффективных алгоритмов совершенствования и оптимизации унифицированного подхода к здоровью как составляющего качества жизни молодежи.

На сегодняшний день необходимо учитывать возникшие проблемы у молодежи, обусловленные подростковой беременностью и абортами, ВИЧ-инфицированием, перинатальным инфицированием и факторами, влияющими на риск вертикального инфицирования ВИЧ-инфекции, девиантным поведением, процессами миграции с учетом особенностей менталитета и традиций.

Изучение перечисленных аспектов и разработка эффективных алгоритмов совершенствования и оптимизации унифицированного подхода к здоровью молодежи как составляющего качества жизни, указывает на социально-медицинскую актуальность и своевременность проведения научно-исследовательской работы диссертантом. В связи с этим, диссертационная работа Масуды Облокуловны Бобоходжаевой "**Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан**" является актуальной, востребованной и своевременной.

Целью исследования является изучения особенностей качества жизни молодёжи и разработка научно-обоснованного алгоритма по совершенствованию предоставления медико-социальных услуг для улучшения соматического, репродуктивного и сексуального здоровья молодёжи в современных социально-экономических условиях, и соответствует выбранной теме диссертационной работы.

Поставленные **задачи**, а их 6, достаточны для достижения цели диссертационной работы с разработкой комплекса эффективных мер для совершенствования и повышения качества медико-консультативных и специализированных услуг для молодежи, в том числе и уязвимых групп.

Материалы и методы исследования более чем достаточны, проведены проспективные и ретроспективные исследования, с анализом статистических документов. Необходимо отметить, что объем исследования в представленной диссертации очень большой, с охватом 58 103 молодежи, из организованных и девиантных групп населения, и достаточен для выполнения докторской диссертации, кроме того данное исследование охватывает население всех областей и районов республиканского подчинения Таджикистана.

В работе использовано современные методы исследования, введен унифицированный идентификационный код (УИК) наблюдения за пациентом, использован опросник, рекомендованный ВОЗ для оценки качества жизни (WHOQOL-BREF).

Статистическая обработка полученных результатов проведена методами современной медицинской статистики, что дало возможность получить достоверные результаты.

На основе государственной и ведомственной статистики, а также данных клинического наблюдения проведен анализ репродуктивного поведения молодежи с социально безопасным и рискованным поведением, установлены медико-социальные факторы, определено репродуктивное поведение и здоровье молодежи, выявлены неудовлетворительные материально-бытовые условия, низкий социально-экономический статус семьи, проживание на одной территории многопоколенчатой семьи, низкий образовательный уровень, многоженство, раннее начало сексуальных отношений, низкая информированность и ограниченность доступа к услугам в области репродуктивного и сексуального здоровья, недостаточное финансирование сектора здравоохранения, зависимость частоты ранних и частых родов от прото- и интергенетических интервалов и отсутствие единых репродуктивных установок, а также национальные традиции, трудовая миграция и других социально-бытовых факторов.

М.О. Бобоходжаева впервые провела анализ и оценку действующих нормативных документов, регламентирующих здоровье молодежи, констатирован факт отсутствия детального планирования, мониторинга и оценки проводимых мероприятий по проблемам качества жизни, связанного с репродуктивным поведением и репродуктивным и сексуальным здоровьем молодежи с социально-безопасным поведением и молодежи групп высокого риска, проблем их доступности к медико-социальным услугам.

Впервые, на основании комплексной медико-социальной оценки, автор смогла установить индекс здоровья молодежи в стране, который характеризуется низким соматическим здоровьем, высоким уровнем воспалительных заболеваний органов таза и инфекций, передающихся половым путем (ИППП). Диссертант обосновала необходимость создания медико-консультативных кабинетов и отделений, дружественных к молодежи, для оказания профилактической, консультативно-диагностической, лечебной, реабилитационной и социальной помощи молодежи.

Масуда Облокуловна выделила группы риска среди молодежи, с изучением их сексуального, репродуктивного и психического здоровья, для снижения рискованного поведения к нежелательной беременности, наркопотреблению, ИППП/СПИД.

М.О. Бобоходжаева также обосновала, взаимосвязь распространенности гинекологических заболеваний молодых девушек с нерешенностью вопросов разработки и использования стандартов, алгоритмов их диагностики и лечения, разработки эффективных мер профилактики, что является актуальным для ювенильной гинекологии. Ею также показано, что отраслевые программы, направленные на репродуктивное здоровье, традиционно ориентированы на обслуживание женщин, что естественно требует пересмотра подходов к их разработке, связанного с соматическим, репродуктивным и сексуальным здоровьем молодежи с социально-безопасным поведением и молодежи из групп высокого риска, проблем их доступности к медико-социальным услугам.

В данной диссертационной работе Масуда Облокуловна изучила не только репродуктивное поведение и репродуктивное здоровье девушками, но и юношей. Изучение барьеров в доступности молодежи к лечебно-консультативным услугам позволило диссертанту доказать эффективность деятельности Молодежных медико-консультативных отделений при Центрах здоровья. При этом введенный унифицированный идентификационный код мониторинга позволяет определить число посещений и оценить оказываемые медико-социальные услуги в данном центре с обеспечением принципов конфиденциальности и анонимности.

Диссертационная работа М.О. Бобоходжаевой имеет большую научно-практическую значимость. Предлагаемый научно-обоснованный алгоритм по совершенствованию предоставления медико-социальных услуг молодежи могут быть использованы и внедрены для проведения научных исследований, в лечебной работе для оказания медико-социальных услуг молодежи, а также в учебном процессе.

Разработанная и внедренная модель оказания медико-консультативной и специализированной помощи молодежи из групп риска позволит в дальнейшем совершенствовать службы соматического, репродуктивного и сексуального здоровья молодёжи в Республике Таджикистан. Результаты проведенного анализа могут быть использованы при проведении ситуационного анализа населения, для разработки нормативных и стратегических документов.

Степень достоверности результатов подтверждается достоверностью полученных данных, достаточным объемом материалов исследования, статистической обработкой результатов и публикациями. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов изучения качества предоставления медико-социальных услуг молодёжи, уровня соматического, репродуктивного и сексуального здоровья молодёжи с социально-безопасным поведением молодёжи и группы высокого риска, также изучения проблем их доступности к медико-социальным услугам, потребности уязвимых групп молодежи в медико-социальных услугах.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Диссертационная работа соответствует паспорту ВАК при Президенте Республики Таджикистан 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранения: подпункт 3.2; 3.4 и 3.5.

Результаты исследований были доложены и обсуждены на научно-практических конференциях республиканского и международного уровней, на заседании Межкафедрального экспертного совета по терапевтическим и общественным дисциплинам ГОУ «Институт последиplomного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» (протокол №3/1 от 12.11.2021).

Издана 51 научная работа, в том числе 21 работа опубликована в журналах, рекомендуемых Высшей Аттестационной Комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

Автореферат оформлен по требованию ВАК, иллюстрирован рисунками, диаграммами и таблицами, что дает возможность воспринимать легко представленный материал.

На основании изучения представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа **Масуды Облокуловны Бобоходжаевой** на тему "**Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан**", представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение, по своей актуальности, поставленной цели, методологии исследования, полученным результатам, положениям, выносимым на защиту, выводам, теоретической значимости и практической ценности является новым законченным научным трудом.

В диссертационной работе **Масуды Облокуловны Бобоходжаевой** решена важная современная проблема – особенности качества жизни молодёжи, связанные со здоровьем и разработан научно-обоснованный алгоритм по дальнейшему совершенствованию

предоставления медико-социальных услуг по улучшению соматического, репродуктивного и сексуального здоровья молодежи в современных социально-экономических условиях Республики Таджикистан.

Диссертационная работа **Масуды Облокуловны Бобоходжаевой** соответствует требованиям раздела 3 п. 31-34 «Порядка присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 г., предъявляемым к докторским диссертациям и ее автор – **Масуда Облокуловна Бобоходжаева** заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующая отделом клинической медицины
Отделения медицинские и фармацевтические
науки Национальной академии наук
Таджикистан доктор медицинских наук
профессор, Лауреат премии Е.С. Павлова



М.С. Рустомова

Подпись М.С. Рустомовой заверяю

Начальник отдела кадров

Контактная информация: Национальная академия наук Таджикистана,
Почтовый индекс: 734064, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Маяковского 2
Тел. +992 93 575 64 64
E-mail: mehrinisor@mail.ru

09.04.2023 г.